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 Народні музичні інструменти України – це яскрава сторінка історії  музичної культури українського народу. Вони виявляють багатство його душі, свідчать про високу моральну та духовну культуру. Українські народні музичні інструменти є ще одним підтвердженням наспівного, мелодійного характеру української музики, її багатоголосся. 
Українські народні інструменти

   Особливе місце в музичній творчості українського народу займають українські народні інструменти, які є неповторними та мелодійними. Історія музичних інструментів в нашій країні цікава та дуже давня, і є невід’ємною частиною культурної історії України.

   Початком історії українських народних інструментів можна вважати часи Київської Русі. Розпад великої держави на низку князівств призвів до культурних змін в суспільстві. Поступово ці зміни оформилися у народні традиції та звичаї. На будові музичних інструментів відобразився вплив різноманітних культур та народів. Багато набутих властивостей були вдосконалені народними майстрами і швидко стали суто українськими. Традиції виготовлення інструментів передавалися із покоління   в покоління.

З розвитком ринкових відносин виробництво українських народних інструментів вдосконалюється. Майстри поступово об’єднуються в цехи, які виникають в містах, таких, як Київ, Харків, Чернігів, Прилуки. З часом, при кожному такому виробництві організовували школу, в якій давали музичні знання та навчали грати на музичних інструментах. В той історичний період виникла потреба в професійних музикантах для війська козацького. При кожному полку був невеличкий оркестр, який складався із литавристів, сурмачів, трубачів, тощо. Кожен полк мав власну музику та пісенний репертуар.

   Традиційним українським народним інструментом є кобза. Цей музичний інструмент часто згадується в український літературі і є образом традиційної музичної творчості українців. Вона була вірною подругою народних виконавців специфічного українського музичного жанру – дум.

Якщо провести класифікацію українських народних інструментів, можна виділити наступні їх види: духові народні інструменти (волинки, жалійки, кувички, свистульки, окарини, сопілки, сурми, трембіти, роги та ріжки, тощо), струнні  народні музичні  інструменти (бандура, басоля, бас, козобас, ліра, скрипка, торбан, цимбали), народні ударні та шумові музичні інструменти (ложки, тріскачки, накри, рубель, бубон).

   Деякі види українських народних інструментів були запозичені з культур інших народів. Це стосується волинки, яка, як ми знаємо, є надбанням Стародавнього Риму, яке увійшло в культуру Шотландії та стало її культурним атрибутом. В Україні волинку використовували у війську Запорізькому. Поступово на волинці почали грати гуцули і на даний момент можна стверджувати, що вона є традиційним музичним інструментом гуцулів.

Дитячі музичні інструменти

   Сучасні батьки приділяють велику увагу освіті своїх дітей.  Вважають, що починати музичну освіту можна ще до того, як дитина досягне шкільного віку. Для навчання дітей азів музичної грамоти та елементарним правилам гри використовують народні дитячі музичні інструменти.

   Свого часу, на ярмарках у містах можна було придбати все, чого забажає широка українська душа. На ярмарках виставляли свої роботи народні майстри, які спеціалізувалися на виготовленні дитячих музичних інструментів. Першими та найпоширенішими інструментами, які були доступні для всіх українців, звісно, були примітивні духові інструменти, а саме свистульки та сопілки.

   В багатьох народних творах можна зустріти спогади про хлопців-пастухів, які грали на ріжках та сопілках. Саме тому неможливо не згадати про найпоширеніші дитячі музичні інструменти. Українські дітлахи грали на окаринах - свисткових флейтах. Інструменти даного типу виготовляли з дерева. Вони мали форму сфери і були обладнані свистковим пристроєм. Завдяки цьому інструменту діти могли імітувати спів птахів. Примітивні музичні інструменти — свистульки,  мали форму коників, пташок, баранів. Майстри яскраво забарвлювали їх та вкривали спеціальним покриттям.

   Характерним дитячим музичним інструментом, поширеним на території нашої країни можна вважати сопілку. В наш час широко поширені дитячі ансамблі сопілкарів, які демонструють майстерне виконання народної музики. В сиву давнину звуки сопілки можна було зустріти на безкраїх лугах та полонинах. Самотні юні сопілкарі спілкувалися із природою, імітуючи її найкращі звуки. Гра на сопілці була поширена в Карпатах, де любов до музики виховувалася з колиски.

   Сопілки відрізняються будовою та деревиною, яку використовували для виготовлення. Є багато назв сопілок, які виготовляли на території України (флояра, денцівка, теленка, зубрівка). Кожна з них має свої відмінності у звучанні та специфіці гри.  Сопілки виготовляли із верби, калини, каштана тощо.

   Різновидом дитячих музичних інструментів є флояра. Вона має відкриті кінці,  а грати на ній дуже важко.  Існує різновид сопілки, який нагадує дві спарені сопілки. Такий інструмент називають денцівкою.  Звук, який видає музичний інструмент, залежить від деревини, яку використовували для виготовлення.

   В селах для навчання музиці використовували найпростіші дитячі музичні  інструменти, які за сумісництвом могли виконувати роль предметів побуту.  До цього виду інструментів відносили   селянські  дерев'яні ложки.  Для кращого звучання ложки виготовляли з певних видів деревини,  якій характерне мелодійне звучання. Також для навчання дітей використовували тріскачки, які   являли собою  набір із  двадцяти дощок, які кріпляться до струни.

   В наш час традиції виготовлення та використання українських народних інструментів відновлюються задля того, щоб зберегти самобутність та неповторну красу нашої музичної культури. Поступово відновлюються майстерні, де виготовляють музичні народні інструменти, які користуються попитом не тільки серед українців. Народні музичні інструменти є предметом нашої гордості та цінним дарунком для наступних поколінь.

   А зараз, до вашої уваги ілюстрації до книг в яких використовуються українські народні музичні інструменти. 

Казки, в яких герої грають на українських народних музичних інструментах. 

Духові народні музичні інструменти
   З моменту свого виникнення духові народні інструменти не зазнали великих змін. Народні духові інструменти являють собою пусті трубки виготовлені з дерева або кори. Звук в них утворюється завдяки коливання повітря в самій трубці. Коливання досягається за допомогою губ або спеціальним приладом – язичком.
Волинка
Дуда, коза, баран, міх – все це назви одного і того самого народного музичного інструмента, що відомий багатьом народам світу. Найбільш розповсюджена його назва – волинка.
Вона виготовляється з вичиненої шкіри кози, або теляти. З цієї шкіри роблять суцільний міх, який служить резервуаром повітря. В один з отворів міха вставляють трубку, через яку музикант вдуває повітря. Друга трубка – ігрова. У ній, крім пищиків, є 6 отворів для зміни висоти звуку. Третя трубка з басовим пищиком забезпечує бурдонний (постійний) звук. Наповнивши міх повітрям, музикант натискує на нього ліктем і посилає повітря в ігрову та бурдонну трубку, викликаючи верескливе звучання пищиків.
Волинки дійшли до нас із давніх часів. Грали на них переважно пастухи.
У Стародавньому Римі волинка звучала в театрі й військовому оркестрі. 

Жалійка 
Жалійка – дерев'яна дудка. У її кінець вставляється пищик. У верхній частині має 6-9 отворів для підсилення звучання. На кінець трубки надівається розтруб, що виготовлюється з коров'ячого рогу або берести.
Жалійка має різкий, голосний, гугнявий звук. Інструмент використовується в п'єсах награвального, танцювального характеру.
Сопілка
Сопілка – один з найбільш розповсюджених у музичному побуті України інструмент. З глибини тисячоліть дійшов він до нас із багатьма назвами: сопілка, денцівка, флояра, зубівка, теленка... Виготовляли сопілки з верби, клена, калини, смереки, груші, бузини. Звук у неї соковитий, насичений.
Трембіта
У музичному побуті мешканців Карпат нерідко можна зустріти овіяний легендами екзотичний інструмент, який здавна був супутником гуцулів. Це – трембіта. У старовину вона була сигнальним інструментом. Кілька дозорців, які розміщувалися на вершинах гір, сигналом трембіти передавали звістку про наближення ворога. У наш час сигналом трембіти повідомляють про приїзд артистів у гірське село, початок весілля чи іншого урочистого свята. З давніх часів збереглася традиція звуками трембіт сповіщати про перший вихід худоби на гірські пасовиська. Іноді трембітарі подають сумну звістку про смерть когось із гірських жителів. Зовні трембіта – це дерев'яна конусоподібна трубка довжиною два-три метри.

Окарина

Окарина - назва походить від італійського Ocarina - "гусеня". Її форма зазвичай нагадує голову гусака. Окарина - рід Свистково- сосудоподібної флейти з пристроєм для вдування повітря і декількома отворами. Точну дату народження цього стародавнього музичного інструменту вказати не можливо. Звучання окарини казкове, часом фантастичне. Грають на окарині, імітуючи звуки диких тварин, птахів, особливо кування зозулі.
Струнні народні музичні інструменти
Бандура 
(польськ. – bandura; походить від грецької паудойра — триструнний інструмент) – український багатострунний шинковий музичний інструмент. Починаючи з XVI ст. літературні та іконописні джерела згадують про існування на території України струнних музичних інструментів, що звалися кобзами, мали різну форму і конструкцію, вимагали відмінних прийомів гри. Серед цих інструментів з'являлись і такі, що мали поруч з ладовим грифом струни на корпусі. У них і втілено було ідею майбутнього акомпонуючого інструмента, на якому не перебирають струни, а видобувають щипком сріблясті звуки з певних струн. Так, звільнившись згодом від ладів та замінивши їх на грифи, цей інструмент став оригінальним витвором українського народного мистецтва, грою на якому супроводжували свої пісні та думи легендарні кобзарі. І сьогодні цей інструмент служить емблемою українських народних музичних інструментів. У літературі зустрічається назва кобза.

Скрипка 
(від старослов'янської скрипати – скрипіти) – струнний смичковий інструмент. Класичний вид його вироблявся ще в ХV-ХVІ віках одночасно у різних країнах (Польщі, Італії, Франції). Група скрипкових інструментів заклала основу класичного складу симфонічного оркестру ще в середині XVIII ст. Скрипка інтенсивно розвивається і як сольний інструмент.

Ліра 
Ліра - струнний щипковий музичний інструмент з найдавніших часів відомий народам Ближнього Сходу, Єгипту, Греції, Риму. 

Виконавець грає на лірі сидячи, корпус інструмента спирається на його коліно. Звуковидобування на лірі здійснюється переборами струн пальцями (або плектром). За конструкцією ліра близька до кіфари. Класична ліра має 7 струн, але з роками кількість струн змінювалася. 
В Україні, Білорусі та Росії ліра відома ще з часів середньовіччя (X ст.). У Х-ХІІ ст. ліра заявила про себе урочистою музикою в найбільших королівських палацах Європи. Була пора, коли композитори писали для неї твори, музиканти-віртуози давали відкриті концерти в аристократичних салонах. Та був і період, коли ліру брали в руки лише каліки, старці, щоб заробити на хліб. У наші часи виконання на лірі знову відроджується. Цей інструмент входить до складу оркестру народних музичних інструментів, фольклорних оркестрів та ансамблів.
Цимбали
Цимбали (від угорської - cimbalot) – струнний музичний інструмент, який має дерев’яний корпус трапецієподібної форми з натягнутими на ньому струнами. Видобування звуку на цимбалах здійснюється завдяки ударами палички (або колотушки) по струнам. Цимбали відносяться до найстаріших музичних інструментів. Перші зображення його знайшли на давньоассирійських пам’ятниках. У Західній Європі цимбали були розповсюджені в Угорщині. У кінці XIX ст. цимбали були реконструйовані музичним майстром В. Шундой. В оркестрі народних музичних інструментів виконавець бере цимбали на коліна. Цимбали використовуються як сольний, так і оркестровий інструмент. Цимбали і сьогодні входять до складу народних музичних оркестрів Угорщини, Польщі, Румунії, Росії, України.
Кобза
Кобза - український лютнеподобний струнний щипковий музичний інструмент з 4-ма (і більше) парними струнами. 

Кобза складається з корпусу і грифа, на грифі розташовані 8-10 нав'язаних ладів за допомогою яких на кожній струні можна отримати звуки хроматичної гами. Також були інструменти без ладів. Попередником кобзи є маленький лютневідний інструмент ймовірно тюркського або булгарського походження.
Великого поширення кобза набула серед українського козацтва. На ній грали мандрівні кобзарі, які виконували народні пісні різних жанрів — історичні, ліричні, побутові, думи, псальми тощо. Частіше всього на кобзі грали професійні народні музиканти, які народ називав кобзарями (сліпці), яких водили з дому в дім. Кобзарі грали та співали, в місцях де збирався нарід - на базарах, коло церков, а також по хатах.
Народні ударні та шумові музичні інструменти в Україні
   Українські ударні народні інструменти виникли ще раніше, ніж струнні та духові. У XVII ст. старовинні бубни перетворилися у барабани, литаври і бубон з бубонцями. Народні ударні інструменти в оркестрі замінюються на трикутник, кастаньєти, бубон, коробочку, тарілки, малий барабан, з певною висотою дзвіночки, литаври, ксилофон.
Музична культура України, як і її загальна культура розвивалася під впливом музичних культур сусідніх країн. Саме тому в музично-виконавській практиці України і сьогодні зустрічаються такі народні музичні інструменти, які вважаються характерними для інших країн (Росія). Такими інструментами є ложки дерев'яні, накри, рубель.
Бугай

(бербениця) - акомпануючий фрикційний музичний інструмент, який за тембром нагадує ревіння бугая. Невеличка діжечка, в якій верхній отвір обтягнуто шкірою. До шкіри в центрі прикріплено пучок конячого волосся. Музикант зволоженими у квасі руками сіпає за волосся і залежно від того, де зупиниться рука, змінюється висота звучання. 

Інструмент поширений в країнах, які входили до складу Австро-Угорщини. В цих країнах інструмент пов'язаний з різдвяними звичаями та з колядою.
Дримба

Дримба є давнім язичково-щипковим інструментом Карпатського регіону, що відомий з різними назвами у багатьох народів світу. Найпоширеніша назва цього інструмента — варган (від грец. όργανον — органон, тобто інструмент). За іншою версією, варган походить від старослов’янського слова «варги» — уста.
Дримба нагадує собою невеличку металеву підківку, кінці якої видовжені паралельно один одному. Посередині підківки закріплено сталевий язичок із загнутим кінчиком. Загальна довжина одноязичкової дримби 30—80 мм, ширина — 30 мм. Такі дримби роблять із залізного, мідного або бронзового прута. Музикант лівою рукою вставляє дримбу в рот, притуляючи до зубів, а правою вдаряє по кінчику язичка, вибиваючи певний ритм. На дримбі можна грати нескладні наспіви, награвання і навіть ритмічні танці. Мелодія дримби супроводжується постійним бурдоном. Виготовляють дримби зазвичай сільські ковалі.
Кросворд
1. Україну прославляє, хоч не знає слів, тугу людям розганяє багатострунний спів. У похід її з собою брав козак Мамай, мов ясну леліяв зброю. Хто вона: вгадай? (Бандура)

2. Народний духовий музичний iнструмент. (Сопілка)

3. Для якого інструменту писав свої каприси Ніколо Паганіні? (Скрипка)

4. Український музичний інструмент, на якому грали кобзарі. (Кобза)

5. Щоб на нас гарно грати, треба руки в квас мочати. (Бугаї)

6.  Дуже поширений ударний музичний iнструмент з невизначеною висотою звуку у виглядi обруча. (Бубон)

7. Люблять мене, поважають, та б’ють мене, коли грають. (Барабан)
   Чи можна назвати справжнім патріотом людину, яка свою любов до країни,  в якій живе, виявляє лиш тим, вдягає вишиванку та зворушливо співає Державний гімн? Напевно, цього не достатньо. Бо патріотизм – широке поняття, деякі складові якого взагалі неможливо пояснити: трепетне ставлення до деревця, яке росте у батьківському саду, або щемливої маминої колискової, візерунків на бабусиних рушниках…
   Щоб виховати дитину-патріота варто щодня крок за кроком формувати в дітей щиру любов до культурного спадку своєї родини, народу; шанобливе ставлення до традицій держави. З огляду на це в педагогічній роботі, зокрема й музичного керівника, мають бути особливі складові.
   По-перше, бажано створити спеціальне предметно-розвивальне середовище у дошкільному закладі, де у вільному для споглядання та користування доступі будуть представлені національні вироби, музичні інструменти тощо. Їх колекція має повсякчас поповнюватися: і не лише старовинними експонатами із бабусиних скринь, а й сучасними предметами, створеними дітьми або їхніми родинами – оберегами, писанками, плетеними кошиками, глиняними кониками-свистунцями, сопілочками тощо.

   По-друге, слід систематично ознайомлювати дітей із народними звичаями та пов’язаною з ними музичною творчістю. Доброю традицією має стати святкування в дитячому садку знакових свят, притаманних українцям. Не варто повністю дотримуватися всіх їх канонів – нехай свята будуть адаптовані до дитячого колективу, але основні їх особливості, значення діти мають знати. Лише так із року в рік повторюючи певні дійства, дошкільники відчують причетність до традицій власного народу – що вони маленька, але важлива частинка держави Україна.

   На музичних заняттях до репертуару варто обов’язково включати народну ігрову та пісенну творчість. Адже вона містить стільки унікальних прикладів! Цікавих і, незважаючи на свою давність, - сучасних. Особливу увагу слід приділити грі на народних музичних інструментах. Цей вид діяльності живить джерело неповторних музичних вражень дитини, розвиває її виконавські навички, спонукає до рухової активності.
   Діти завжди хочуть дізнатися про незвичайний або ж невідомий їм музичний інструмент. Тож цікавими для них будуть бесіди, легенди, притчі, перегляд відповідних мультфільмів, спеціально змонтованих відеороликів тощо. Так діти відкриватимуть цікаві сторінки української музичної інструментальної культури, дізнаватимуться, який вигляд і як називаються ті чи ті народні музичні інструменти, як на них грають, в яких регіонах України вони побутують. Ці знання – не лише основа інтересу та поваги до національної музичної культури, а ще й вагоме поповнення загальної ерудиції дошкільників.
