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Мета:
Поширити уявлення про явища навколишнього світу; розглянути чотири стихії у розмаїтості їх прояву і у зв'язку з людиною. Дати уявлення про рух повітря, прояву гармонії та хаосу у його русі. Поширити знання дітей про те, де використовується вода, місце її у житті людини; закріпити знання про різні фізичні стани і властивості води. Поглибити знання про вогонь, який він може бути(ласкавий, зігріваючий, злий, ненажерливий); повторити запобіжні заходи при спілкуванні з вогнем. Розширити та поглибити знання про грунт, як про поверхневий родючий шар землі. Дати уявлення про корисні копалини:вугілля, глина, нафта, газ, дорогоцінне каміння; про їх добуток та використання людьми. Розвивати сприймання, увагу, уявлення, слух. Образне мислення, мовлення. Виховувати бережливе ставлення до природи, почуття співпереживання, негативне відношення до факторів, які спричинюють забруднення навколишнього.
Матеріал:
Глобус, склянка з молоком, склянка з водою, ложечка, картинки із зображенням різних видів водойм, відерце з загадками, поліетиленові пакетики, картини із зображенням природи, підсвічник, 2 свічки, склянка, картинки із зображенням піску, глини, землі, корисних копалин.
Хід:
- Діти, перед вами модель нашої планети Земля - це наш дім. Планета Земля красива та різнобарвна. Сама вона і все, що на ній, називається природа. Як ви вже знаєте, в давнину філософи виділили 4 природні стихії. Давайте їх назвемо: Вогонь, Земля, Вода, Повітря.
Звучить шум моря.
· Що ви чуєте, діти?
· Шум води.
· Молодці. Зараз наша мова піде про воду. Всі разом підійдемо до столика, на якому ви бачите водичку.
(Діти підходять і стають навкруг).
- Гляньте на столі відерце, а що ж у ньому? У відерці краплинки із загадками. Спробуємо їх відгадати.
1. Тече, тече - не витече, біжить, біжить -
не вибіжить. (Ріка)
2. По синьому небу,
білі гуси пливуть. (Хмаринки)
3. Що це? Що це? — всі кричать.
· «Білі мухи он летять».
4. Росте вона вниз головою, 
Не в літню пору, а зимою. 
І тільки сонечко зігріє -
Вона заплаче й швидко гине.  (Бурулька)
5. Намистинонькі нові 
Ніч згубила у траві. 
Вранці сонечко устало - Намистиночки зібрало.  (Роса)
6. Мене просять, на мене чекають, 
Як прийду, то всі тікають.  (Дощ)
7. Скрізь зима, 
Та що це, сон?
· Сад цвіте! — гука Антон.
· Білий цвіт он на калині!.. 
· Та ми знаєм, що це.. .   (Іній)
8. Півня ця калюжа здивувала дуже:
Є в ній водиця - не дає напитись.    (Лід)
- Про що всі ці загадки? Так, про воду. Адже вода буває різною, вона має багато властивостей. Зараз ми про них згадаємо у грі «Вірно, невірно».
- Щоб остаточно переконатися у тому,  що вода в малих кількостях прозора, займемося дослідництвом. Погляньте, у нас 2 склянки: одна з водою, друга з молоком. Якого кольору молоко?Давайте опустимо ложечку у склянку з молоком. Ви бачите ложечку? Ні, бо молоко біле, непрозоре, нічого не видно. Тепер опустимо ложечку у скляночку з водою. Ви бачите ложечку? Так, вода прозора і крізь неї все видно. Молодці.
- Для чого людям вода?
(Вода — дуже цінний продукт. Люди використовують воду для приготування їжі, миття рук, тіла, приміщень, прання, для поливу рослин.. ..Велика кількість води потрібна для вироблення електроенергії, для роботи заводів та фабрик...)
Для пиття нам потрібна лише чиста вода, тому її перед тим, як вживати очищують. Це дуже важка і довга справа, тому треба бережно відноситись до води: не забруднювати, гарно закривати крани. А хто ж мені скаже:
1. Які водойми ви знаєте? (струмок, болото, озеро, річка, море, океан).
2. Яка водойма найбільша?
3. У яких водоймах вода солона?
4. Чим відрізняється річка від озера? 
Звучить шум вітра.
· Діти, що ви чуєте?
· Шум вітра.
- А що таке вітер? (Рух повітря). Давайте розглянемо цю картинку, що ви на ній бачите?
- Ви бачите скільки багато місця не розфарбоване. Чому? Бо тут повітря. Воно невидиме. Але воно існує. Візьміть пакетики. Зараз ми всі разом будемо ловити його, щоб доказати, що воно існує.
Вихователь роздає дітям целофанові кульочки, діти за допомогою них, «ловлять» повітря.
- Діти, увага! Давайте зробимо невеличкий експеримент. Однією рукою закриємо носик і гарно, щільно закриємо ротик. Ні носик, ні ротик неможна відкривати. Що? Чому ж відкрили? Неможливо дихати?
- То ж , для чого нам повітря?
- Для життя нам потрібне чисте повітря, чи і забруднене підійде? 
- Хто ж чи що забруднює наше повітря? 
- Що нам допомагає очистити повітря?
· Молодці.
(Звучить легка музика)
Зробіть глибокий вдих і видих. 
Вдихніть здоров'я, видихніть хвороби! 
Вдихніть добро, видихніть неприємності! 
Вдихніть впевненість, видихніть хвилювання! 
Нам легко і приємно.
Звучить тріск вогню.
· Діти, що ви чуєте? Так, це тріщить вогонь. Від його тріску стало тепло і приємно.
· Давайте підійдемо до столика з вогником. Розсядемось зручненько і поговоримо.
· Ми запалили свічку і будемо дивитись на вогонь. Він живий - інакше, навіщо йому так тріпотіти? В ньому приховується могуча сила. Він пам'ятає про те, про що вже забули люди..
За мільйони років, що минули з тих пір як з'явилося життя на землі, змінилося все: змії и птахи, тварини і риби, квіти і дерева, змінилася і сама людина, змінилася земля і навіть зірки! Та тільки вогонь і вода залишились незмінними. І тому ми дуже любимо дивитись на вогонь.
· Але чи завжди вогонь наш друг?
Що ви бачите на столі? Знайома робота «Вогонь — друг і вогонь — ворог». Давайте разом розкладати картинки і пригадувати все. Що ми знаємо про вогонь...
· Молодці. А хто знає, як потрібно гасити вогонь (відповіді дітей). Вогонь помирає без кисню, без повітря. Зараз ми переконаємось так це, чи ні. 
Дослід з палаючими свічками.
На таці знаходяться дві свічки-таблетки, прозора склянка і сірники. Вихователь запалює обидві свічки. Потім одну з них накриває склянкою (свічка гасне, інша палає).
· Що сталося з свічечкою під склянкою?
· Чому вона згасла?
Висновок: Для горіння потрібен кисень.
· Ви добре запам'ятали, що вогонь нам друг, якщо з ним бути обережними. 
Звучить музика  (Спів пташок)
· Діти, що ви чуєте? Так. Це спів пташок. 
У нас залишилась остання стихія - Земля.
Земля дуже красива. Що вона нам дає? (овочі, фрукти, гриби, горіхи..., одягає нас: з льону, бавовни, шерсті роблять одяг, дерева, які ростуть на землі, дають нам кисень, ми будуємо будинки на землі).
· А що ж таке грунт?
· Який грунт ви знаєте?
· Для чого нам пісок?
· Для чого нам глина?
· Що знаходиться глибоко в землі?
· Які ви знаєте корисні копалини?
· Навіщо нам вони?
· Молодці.
· Ми познайомились з чотирма стихіями. Пропоную пограти у гру на уважність «Чотири стихії».
Мета гри: Вчити швидко реагувати на сигнал ведучого. Розвивати увагу, спритність, чіткість виконання дій. Виховувати інтерес до природних стихій. 
Правила гри:
На слова «Вода» - діти роблять хвильові рухи руками перед грудьми; «Земля» - руки опущені вниз; «Повітря» - руки підняті вгору; «Вогонь» - руки заховати за спину.
· Ви, замітили, що всі ми якось яскраво і по-різному одягнені? Ми з вами маленькі частиночки стихій. Давайте, на згадку про нашу подорож, виконаємо таночок «Зустріч стихій».
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